

# 黑土地耕作模式变化： 保护性耕作“版图”不断扩大

秸秆还田、粪肥养地、等高种植……为保护“耕地中的大熊猫”黑土地，近年来，东北三省统筹布局，现代保护性耕作新方式正逐渐取代传统耕作方式。新耕作模式推广面积不断扩大。农民的生产观念、耕地管理方式、技术普及效能等，均在挑战中不断被改变。



## A “常年进行保护性耕作的地块，每亩要比5年前多打100斤粮”

这几天，辽宁省昌图县头道镇双房村的农田里，玉米已经长出了嫩芽。不同于以往种地前要把土地清理干净，今年农民在耕种前用农机将有机肥打碎抛出，均匀覆盖在广袤无垠的田地上。今年以来，昌图县已将上百万吨畜禽粪污变废为宝，成为黑土地的“营养餐”。

东北黑土区是世界主要黑土带之一，是我国最大的商品粮基地。黑土地之所以“黑”，是因为覆盖着一层黑色或暗黑色的腐殖质，土质疏松，富含有机质，适宜耕作。

自21世纪初保护性耕作技术在我国正式立项推广以来，东北已形成多种因地制宜、行之有效的保护性耕作模式。

“喂饱黑土才能打出好粮。”昌图县种粮大户盛铁雍种了半辈子地。近年来，靠着秸秆还田、粪肥养地，地里的蚯蚓多了，地力增加了，产量也提升了。“常年进行保护性耕作的地块，每亩要比5年前多打100斤粮。”

一场雨过后，黑龙江北大荒农业股份有限公司友谊分公司的一处地块已冒出点点新绿。从空中俯瞰，与常见的直垄不同，一条条环形的垄沿着等高线，形成层层波纹。这是中科院东北地理所研发的等高种植技术。

“雨季来临，坡耕地易出现水土流失。”中国科学院东北地理与农业生态研究所研究员宋春雨说，雨水

少时，等高垄把水留在原地，起到蓄水作用。雨水多时，就会将水排到两侧排水沟中。他们还在排水沟中种植根系较深、耐涝的草，以减缓水土流失。

近年来，中国科学院东北地理与农业生态研究所通过专业设备检测发现，等高种植技术让水土流失有了明显下降趋势。“在非等高种植的条件下，500毫升的径流中有5克泥沙含量；采取措施之后，泥沙含量只有0.5克。”宋春雨说。

东北三省在黑土地保护上持续统筹布局，稳住“大国粮仓”。“梨树模式”“龙江模式”“辽河模式”……在黑土地上，一个个保护性耕作模式推广面积逐年扩大。

在黑龙江省，《黑龙江省黑土地保护工程实施方案（2021—2025年）》《黑龙江省“十四五”黑土地保护规划》先后出台，将黑土地保护措施落实到地块；全面推行“田长制”，建立省、市、县、乡、村和网格、户“5+2”七级田长的责任分工体系，确保黑土地数量不减、质量提升。

吉林省则着眼于扩大保护性耕作技术推广规模，落实中央扶持资金12.47亿元，3300万亩任务已细化分解到县、乡、村。

辽宁省今年提出在实施保护性耕作任务面积1300万亩的基础上，“精耕细作”500万亩黑土地，建设集中连片、土壤肥沃、生态良好、设施配套、产能稳定的黑土地保护示范区。

## B 新理念、新技术、新农人

记者了解到，虽然保护性耕作土地面积逐年递增，但与约2.78亿亩的典型黑土区耕地面积总量相比，范围仍然有限。记者走访发现，各地在加大力度推广保护性耕作的过程中，需要克服不少难题。

首先是改变传统耕作观念不易。“梨树模式”关键技术之一就是秸秆覆盖。可刚开始推广时，中国农业大学吉林梨树实验站副站长王贵满几乎找遍了农户，大都被婉拒。“大伙都说，种了几十年地，没见过把秸秆留在地里的。”

“你如果亏了我拿工资给你补。”当时，王贵满拿自己的工资做担保，劝动了一户农民试种，面积才逐年扩大。王贵满说，想要改变农户传统耕作理念，需要一个漫长的过程。

另外，一线农技推广人员不足。黑土地保护不是“懒汉种田”，而是一种综合治理技术，离不开现代化农技的推广和落地。一个农业大县的农艺师告诉记者，当地现代农业发展服务中心近十年内没有招聘新人，一线农技推广人员的年龄多在45岁以上，有的科室只有一个人在干活，在进一步推广农技上常常有心无力。

为解决这些难题，各地在黑土地项目示范推广、留住人才上下功夫，取得初步成效。

黑龙江省有典型黑土耕地面积1.56亿亩，占东北典型

黑土区耕地面积的56.1%。近年来，黑龙江省根据不同土壤类型和积温带，探索形成以秸秆翻埋还田、秸秆覆盖免耕等为主的黑土地保护“龙江模式”和以水稻秸秆翻埋、旋耕和原茬打浆还田为主的“三江模式”。

北大荒农业股份有限公司二九一分公司第八作业站工作人员张双说，刚开始建议实施秸秆还田时，他有些抵触，觉得秸秆还田费时费力，未必会有效果。可经过数年试验，张双渐渐尝到了甜头。“秸秆还田之后，地变松软了不少，地透气了，庄稼自然长得好。”

新耕作模式走入人心，新农人的路也越走越宽。毕业于沈阳农业大学的梁日鹏上学期间曾走访、调研全国近100个农业合作社。2017年，带着这些经验，他来到辽宁省法库县创办了农业服务公司，推广保护性耕作技术。

“一个20多岁的小伙子，能种好我们的地吗？”面对质疑，梁日鹏想了一招——打“擂台赛”。每到一个镇，他就跟镇里有名的种粮大户比一比，看谁出苗齐、收成好。结果一年下来，梁日鹏种的玉米，每亩要比普通农户多收100斤到200斤。如今，梁日鹏托管的土地面积已超过3万亩，全部采用保护性耕作技术种植。

## C 需要科研人员薪火相传、农民广泛参与

一些农技工作人员、种粮大户向记者表示，部分农民对黑土地保护还缺乏认识，认为粮食产量不佳，大不了多上点化肥。还有一些农民觉得，土地都流转到了大户中，明年不一定谁种，“谁种谁操心”。

改变传统的耕作观念，保护好黑土地，是场“持久战”。

中国农业大学土地科学与技术学院院长李保国说，克服现代与传统耕作之间观念的差异，需要几代科研人员薪火相传、扎根黑土、持续攻关，也需要农民的广泛参与。

如何调动农民积极性？联合国粮食及农业组织国际黑土研究院主席韩贵清建议，发挥政府投入引导作用，以市场化方式带动社会资本投入，引导农村集体经济组织和农户、企业积极参与，形成黑土地保护建设长效机制。

“要让更多的人看见黑土地保护实效。”辽宁省铁岭县现代农业服务中心技术人员李宏说，一些集中连片的黑土地保护项目多落在乡镇一级，面积虽大但示范效果有限。他建议将一些项目在村里落地，扩大示范效果。

（新华社沈阳6月12日电）